

# 十年获奖师生几近全覆盖上海医学院院系

3月9日下午,复旦上医明道楼一楼报告厅高朋满座,2022年度“一健康基金”颁奖仪式在此举行。

今年是“一健康基金”成立十周年。多年来始终关心“一健康基金”的领导和专家焦扬、桂永浩、高福,一健康基金管理委员会成员包志宏、一健康基金历届评审专家代表陈凯先、上海复旦大学教育发展基金会领导、历届获奖者代表与本届获奖者,以及来自上海医学院院系及附属医院领导和师生代表齐聚一堂,共同回顾“一健康基金”走过的十年历程,畅谈“一健康”理念的传承与践行。

## 闻玉梅院士:感谢、学习、希望

十年前的1月16日,在闻玉梅院士80岁生日当天,她与丈夫宁寿葆教授捐赠人民币50万元发起成立“一健康基金”。“今年我90岁了,还是坚持不做寿、不请客、不送礼的原则。”多年来,闻玉梅院士默默无闻地为基金持续注入善款,在此次“一健康基金”创立十周年之际,闻玉梅院士又将自己积攒的十万元捐献给基金。

“我想用六个字表达现在的感受,那就是感谢、学习和希

望!”闻玉梅向长期以来支持和关心一健康基金发展的各界朋友表达衷心的感谢。她表示,每次从申报材料里看到师生对于“一健康”理念的生动实践都深受感动,每次颁奖对自己而言也都是一次学习的过程。

闻玉梅向青年医学生们提出希望,“时代在前进,国家在发展,青年人要顶着风浪走上去,更好地增进人民健康,把我们的国家建设得更好。”她指出,在下一个十年,医务工作者更要放眼全球,致力于创新理念、技术、思维,把“一健康”提升到新的高度。“你们这一代一定会超越我们,希望年轻医务工作者在践行‘一健康’理念的同时,也要为国家和人民保持自身健康。”

## 推动“一健康”理念落地生根

活动现场,闻玉梅院士、陈凯先院士、高福院士、翁心华教授、宁忆教授等嘉宾为获得2022年度“一健康基金”优秀本科生奖、优秀研究生奖、病原生物学专业新生奖、优秀论文奖、优秀教师奖的师生颁奖。

随后,本届和历届获奖代表分享了在各自专业领域推动“一健康”理念落地生根的探索

实践,纷纷表达对“一健康基金”助力其专业成长成才的感激之情。“一健康基金”的发展壮大离不开各界爱心人士的支持,捐赠人代表讲述了各自与“一健康基金”结缘的故事,表示希望通过捐赠为医学教育事业尽绵薄之力。

与会领导和专家们不止一次出席“一健康基金”的颁奖活动,见证了基金发展壮大的历程和取得的累累硕果。大家表示,“一健康基金”凝聚了闻玉梅院士、宁寿葆教授夫妇为国育才、奖掖后学的博大胸怀和卓越远见。今后,“一健康基金”必将在我国医药卫生领域产生越来越深远的影响。

在随后进行的“一健康”讲坛上,高福院士带来了《从病毒研究看科学突破与技术进步》的报告。

## 鼓励交叉融合,扩大影响力

“一健康基金”由闻玉梅院士、宁寿葆教授夫妇于2013年1月发起成立,设于上海复旦大学教育发展基金会。基金成立的初心是致力于整合基础医学、临床医学、公共卫生学、药理学及生命科学与人文科学的诸多学科,共同研究、实施保障和改善人民



健康的“一体化健康”事业。

该基金成立十年来,得到了校党政领导和社会各界的积极关心与大力支持,截至2023年3月,共获得校外个人和团体捐赠共142笔,累计金额逾1100万。目前,常规年度奖励中包含优秀本科生奖、优秀研究生奖、优秀教师奖。另有《微生物与感染》优秀论文奖、病原生物学专业新生奖,以及2014年度为奖励援助非洲抗击埃博拉疫情的专家设立的特别奖,2020年度为奖励抗击新冠肺炎疫情设立的新冠肺炎疫情防控特别奖。十年来,获奖师生几乎覆盖了上海医学院所有院系专业及临床医院,影响力辐射

至北京、江苏、浙江等全国其他地区、其他高校/科研院所、医院等。

据一健康基金管理委员会主任,复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏介绍,未来一健康基金将继续贯彻理念、扩大影响。除现有的基础医学、临床医学、公共卫生学、药理学等学科的整合外,在评审中将更鼓励交叉融合,并延展至医学与动物医学、环境科学、其他生命科学及人文科学等学科的整合,在评审中鼓励针对现实问题提出实践解决方案,从而实实在在造福社会,关爱人民生命共同体。

来源:医学党委宣传部

## 助力长三角医疗保障一体化发展

3月10日,复旦大学长三角医疗保障研究中心在沪成立。复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏,国家医疗保障局、首都医科大学国家医疗保障研究院、长三角江浙沪皖三省一市医疗保障局相关负责人,全国相关学术机构等80余位专家代表出席并见证了揭幕与签约仪式。复旦大学公共卫生学院陈文教授担任中心主任,公共卫生学院应晓华教授、社会发展与公共政策学院梁鸿教授担任中心副主任,公共卫生学院胡敏副教授担任中心秘书长。

建立与优化医疗保障制度是推进“健康中国”建设的重要基础,是减轻群众就医负担、增

进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。研究中心的成立,将汇集江浙沪皖四地医保部门资源和高校科研力量,以复旦大学公共卫生学院为主要依托,浙江大学社会治理研究院、南京医科大学医政学院和安徽医科大学卫生管理学院为合作机构,协力共同打造高端智库与研究平台,开展医疗保障相关政策研究,助力医保管理、研究与学科发展。

揭牌仪式由上海市医疗保障局副局长曹俊山主持,复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏,上海市医疗保障局党组书记、局长夏科家,首都医科大学国家医疗保

障研究院院长姜洪先后致辞,并共同参与了揭牌仪式。随后长三角三省一市医疗保障局代表与研究中心共同签署了合作备忘录。

复旦大学长三角医疗保障研究中心的成立及研讨会成功举办是一个良好的开端,今后在三省一市医保部门的指导下,通过研究团队和专家的通力合作,将产出更多满足医疗保障决策与实践需求的研究成果,助力长三角医疗保障一体化发展,为建设健康中国、进一步推动医疗保障事业高质量发展贡献智慧。

来源:长三角医疗保障研究中心

## 葛均波院士当选全国政协常委

3月10日下午,全国政协十四届一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。九三学社中央副主席、常委,九三学社上海市委副主委,中国科学院院士葛均波当选为中国人民政治协商会议第十四届全国委员会常务委员。

葛均波,男,1962年11月生,汉族,1987年12月参加工作,九三学社社员,全日制研究生,医学博士学位,教授,中国科学院院士。现任全国政协常委,九三学社中央副主席、常委,九三学社上海市委副主委,复旦大学附属中山医院心内科主任、上海市心血管病研究所所长,复旦大学生物医学研究院院长。

来源:上海医学院党委统战部

## 华山医院微电影《粉色蝴蝶》发布

3月8日下午,复旦大学附属华山医院乳腺健康科普微电影《粉色蝴蝶》发布会在花园大厅举行。作为华山医院倾情呈现给广大女性朋友的一份“三八妇女节”礼物,科普微电影《粉色蝴蝶》讲述了一位舞蹈演员发现、确诊乳腺癌,经过亲情、爱情、事业、生活等一系列碰撞选择后,最终在亲友的关心支持下成功接受乳腺癌手术,同期完成一期乳房重建,并最终“破茧成蝶”顺利回归家庭、回归社会的故事。

《粉色蝴蝶》科普微电影聚焦“体检发现乳腺增生、乳房结节该怎么办?切除乳房的同时是否即刻进行乳房重建?如何选择重建方式?”等困扰女性的常见乳腺问题,展现患者和亲人

对乳腺癌本身及相关的生活质量、家庭关系、社会心理等实际问题的深刻认知。同时,通过轻松温情的呈现方式,着重介绍了目前乳腺癌一期乳房重建中,难度最高的手术:游离腹壁下动脉穿支(deep inferior epigastric perforator, DIEP)皮瓣乳房重建。DIEP皮瓣因其组织量丰富、质地与乳房接近、手术疤痕隐蔽,且手术效果良好,对人体损伤小等优点,被公认为目前自体组织乳房重建的优先选择之一。复旦大学附属华山医院普外科甲乳外科经过多年磨砺,目前常规开展DIEP皮瓣一期乳房重建工作并在业界获得高度认可,取得一定学术影响力。

来源:附属华山医院

## 两年暖心服务,品牌孵化结硕果

复旦大学附属肿瘤医院暖心服务品牌孵化和文明创建工作结下硕果。2022年3月1日下午,医院举行了一场“以党建引领办实事、惠民利民暖人心”为主题的第三季“暖心服务品牌孵化”启动暨第二季品牌项目表彰大会。

当天下午评选表彰的2022年度10个“医院年度暖心服务品牌”,紧紧围绕肿瘤患者就医新需求、疫情防控新形势、人文关

怀新特点,孵化形成符合肿瘤专科医院服务特点,且具有行业引领示范效应的暖心创新性服务。

创建全国文明城市是复旦大学附属肿瘤医院“十四五”期间精神文明建设领域的首要工作,并与创建国家癌症医学中心“同频共振”。舒心的就医过程源于清晰的就诊流程和高效便捷的线上操作,许多暖心服务品牌孵化项目发起了“刀刀向内”的自我革

命,着力解决患者就诊中的痛点。在第二季获奖项目中,约四成通过互联网新技术,不断提升服务能级,拓展肿瘤患者服务“半径”,形成多个以服务患者全生命周期的智慧医疗应用新场景。暖心服务品牌孵化活动,始终着眼一个“心”字,肿瘤患者不同治疗阶段的心理需要,是医院心理医学科关注的重点。

来源:附属肿瘤医院